Geometria analityczna - powtorzenie.

Odleglos¢ punktow na plaszczyznie kartezjanskiej

A= LRl i 2= (o, 1y2)

4= \«"'—l,'-.f'_g &y h-'-—J + (42 .u;'llf

Odlegtos¢ miedzy punktami A = (2,5) i B = (5.9) wynosi

AB|=(5-22+(9-52 =32 +42=/0+16=V25=5




Wzor na srodek odcinka na ptaszczyznie ma postac:

B=(y,y.)

;)

A=(x,x,)

Punkty A i B o wspotrzednych A = z;, z3 oraz B = v, yo Wyznaczaja konce odcinka.

Jesli — = —, to:
AS SB

Ty +Ta Y1+ Yo
S:(st,ys): 2 ’ 2

Rownanie kierunkowe i ogdlne prostej

Jak wiemy, wykresem funkgji liniowej y = ax + b jest prosta. Dlatego tez:
Rownanie y = az + b nazywamy réwnaniem kierunkowym proste;j.

Podobnie jak w funkgji liniowej, tak i w rownaniu kierunkowym wspotczynnik a nazywamy wspotczynnikiem
kierunkowym, zas b nazywamy wyrazem wolnym.

Istnieje tez inna postac prostej:

Rownanie Az + By + C = 0, gdzie A i B nie s jednoczesnie rowne 0, nazywamy réwnaniem ogélnym
prostej.

W rownaniu ogolnym prostej:

s 2z+y—6=0mamy: A=2 B=1C = —6,
*2y+1=0mamy: A=0,B=2C=1,




» prostaz — 1 =0, czyli z = 1 jest rownolegta do osi Oy i przecina 0$ Ox w punkcie 1,

» prosta z + 3 = 0, czyli z = —3 jest réwnolegta do osi Oy i przecina 0$ Oz w punkcie —3.
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wykresy prostychtypuax —b =0, czyliz = b
proste te nie sa funkcjami, gdyz jednemu x przyporzadkowanych jest nieskonczenie wiele wartosci y

Proste rownolegle i prostopadle

Niech bedg dane dwie proste:

y=a1x+b
oraz
y=asz +by
Proste sa rownolegle, jezeli ich wspolczynniki kierunkowe sg rowne, czyli:
a; = as

Proste sa prostopadle, jezeli ich wspolczynniki kierunkowe spelniajg zaleznosc:

a;-as = —1




Z.adania

Dane sa rownania czterech prostych:

1
k: y=—x+5 I. y=2x+5
m: y=-2x+3 n: y=2x-5
Prostopadle sa proste
A Iin B. Iim C.. kdim D. kim

Patrz punkt 5.

Wskaz rownanie proste] przechodzace) przez poczatek ukladu wspdlrzednyeh 1 prostopadle;

ST ; 1
do prostej o rownaniu y = == x+2.

A, y=3x B. y=-3x C. y=3x+2 D.y=—x+2

Przypomnij sobie, Ze prosta, ktéra nie jest prostopadta do zadnej osi uktadu wspoétrzednych
i przechodzi przez poczatek uktadu wspohrzednych ma rownanie y=ax

Punkty B=(-2.4) i C=(5.1) sa dwoma sasiednimi wierzcholkami kwadratu 4BCD. Pole
tego kwadratu jest rowne

A 74 B. 58 C. 40 D. 29




Przypomnij sobie wzor na odleglos¢ punktow (patrz punkt 1) i oblicz dhugos¢ boku BC
(patrz punkt 1)

Wskaz réwnanie prostej réownoleglej do prostej o réwnaniu 3x -6y +7=0.

1 ,
X B. y=-——x C. y=2x D. y=-2x
; b : ]

A y=

I.all—'

Prosta opisana jest rownaniem w postaci ogélnej (patrz punkt 3)
Zapisz ja w postaci kierunkowej i dopiero potem podaj odpowiedz.
Zobacz przykiad:
Aby mac z réwnania ogolnego otrzymac rownanie kierunkowe prostej musimy mie¢ w rownaniu ogolnym y (jesli y
nie ma, to réwnanie kierunkowe nie istnieje). Wystarczy wtedy z réwnania ogolnego wyliczy¢ y.
Zadanie. Przeksztaté rownanie ogdlne prostej —a + by — 3 = 0 do postaci kierunkowej.
—z+5y—3=0

Wyliczamy y:

Sy=x+3 |:5

e

y:%w+

Otrzymalismy réwnanie kierunkowe prostej.

Okrag opisany na kwadracie ma pronmuen 4. Dlugosé¢ boku tego kwadratu jest réwna
A. W2 B. 242 & 8 D. 4

Wskazowka:




; . 1
Proste o rownaniach y=2x+3 oraz y= —5.\' +2

A. saréwnolegle 1 rézne
. <3 prostopadle
przecinaja si¢ pod katem innym niz prosty

AW

. pokrywaja sig¢

Patrz punkt 5

i
-

Proste opisane rownaniami y =

x+m—2 oraz y=mx-+

sa prostopadle. gdy
m—1 m+1

A, m=2 B. m

Il
o |-
~

1
mz; D. m=-2

Patrz punkt 5
Proste opisane sg rownaniami kierunkowymi, pamietaj aby dobrze wyznaczy¢ w obu
réwnaniach wspotczynniki kierunkowe.

Na plaszczyznie z ukladem wspolrzednych proste k 1 / przecinaja sie¢ pod katem prostym
|
w punkcie 4=(-2.4). Prosta k jest okreslona réwnaniem _1'=—-:1~1'+f'-. Zatem prosta [

opisuje réwnanie
1 7 1 7 )
A, y=—x+— B. y=—x—— C. y=4x-12 D. y=4x+12
4 2 4 2
Wskazowka:
Kazda prosta prostopadta do prostej k bedzie miata r6wnanie y = 4x +b.
Aby obliczy¢ b skorzystaj z informacji , Ze punkt A lezy na szukanej prostej.

Proste o rownaniach y=(m+2)x+3 oraz y=(2m-1)x-3 sa rownolegle, gdy

A m=2 B. m=3 C. m=0 D. m=1




Patrz punkt 5
Proste opisane sa rownaniami kierunkowymi, pamietaj aby dobrze wyznaczy¢ w obu
rownaniach wspotczynniki kierunkowe.

10 Punkt X =(2,2) jest wierzcholkiem trojkata rownoramiennego KLM, w ktorym |KM|=|LM| .
Odcinek MN jest wysokoscia trojkata1 N =(4, 3) Zatem
A E=(53) B. L=(6.4) C. Ii=[15) D. L=(4.6)
Wskazdwka:
Jaka wilasnos¢ ma wysokos$¢ trojkata rownoramiennego opuszczona na jego podstawe?
Zastosuj wzor na wspohrzedne srodka odcinka.

11 Proste o réwnaniach y = (2m+2)x—2019 oraz y= (3m—3)x+ 2019 sa réwnolegle. gdy
A. m=-1 B. m=0 C. m=1 D. m=5
Proste opisane sg rownaniami kierunkowymi, pamietaj aby dobrze wyznaczy¢ w obu
réwnaniach wspotczynniki kierunkowe.

12

Prosta o rownaniu v =ax+b jest prostopadla do prostej o rownaniu y =—4x+1 1 przechodzi

przez punkt P= (i: 0]. gdy
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A, a=-41b=-2 B. a=

09—

C. a=—-4ib=2 D. a=

dal e
s
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Patrz punkt 5
Pamietaj, Ze punkt lezy na prostej o podanym rownaniu wtedy, gdy jego wspotrzedne
spetniaja to rownanie.







